
Ａ－７３ 

１ ６÷２，６０÷２０，６００÷２００の計算について考えます。あにあてはまる数や 

  ことばを書きましょう。                              （５点×６） 

 ㋐ ６
わられる数

÷ ２
わる数

＝あ                              

 ㋑ ６ ０
わられる数

÷２０
わる数

＝あ                                

 ㋒ ６００
わられる数

÷２００
わ る 数

＝あ                               

⑴ ㋐，㋑，㋒の計算の答えは，どれもあです。 

⑵ わられる数と わる数をくらべると，どちらも㋑は㋐のあ倍になっています。 

  また，㋒は㋐のあ倍になっています。 

⑶ わり算では，わられる数と わる数に同じ数をかけても，同じ数でわっても 商 は
（わり算の答えは）

 

  ああになります。 

⑷ ６÷２の答えと，(６×５)÷（２×あ）の答えは同じです。 

⑸ ６０÷２０の答えと，(６０÷あ)÷（２０÷２）の答えは同じです。 

⑹ ６００÷２００の計算は，６÷あの計算をすればわかります。 

 

２ わり算のせいしつを使って，次の計算をしましょう。             （３点×６） 

① ６００÷２００   ② ２４００÷４００   ③ １８万÷６万 

④ ２４０万÷３０万   ⑤ ６００÷２５   ⑥ ３００÷２５ 

 

37 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 わり算のせいしつ 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－７４ 

３ ４８００÷１２０と答えが同じになるわり算を，㋐～㋓の中からすべて選び，記号で 

  答えましょう。                                    （１０点） 

 ㋐ ４８０÷１２０    ㋑ ２４００÷６０ 

 ㋒ ４８０÷１２    ㋓ ８０÷２        〔          〕 

 

４ ５５００÷２５０の計算をします。あにあてはまる数をかきましょう。    （１０点×３） 

⑴ ５５００と２５０のどちらにも０があるので， 

  それぞれを１０でわります。 

  ５５００÷２５０＝ あああ÷ああ 

          ＝ ああになります。 

⑵ わる数を１けたにします。まず，それぞれを 

  １０でわって，さらに５でわります。 

  ５５００÷２５０＝ あああ÷ああ 

          ＝ あああ÷ああ 

          ＝ ああになります 

⑶ ２５×４＝１００を使って考えます。まず， 

  それぞれを１０でわって，４をかけます。 

  ５５００÷２５０＝ あああ÷ああ 

          ＝ あああ÷ああ 

          ＝ ああになります 

 

５ ７０００÷２５０をくふうして計算しましょう。また，どのように考えたのかをかきましょう。 
                                             （１２点） 
 

 

 

 

 

 

 

５５００ ÷ ２５０ 

   １０で割る      １０で割る 

５５００ ÷ ２５０ 

    １０で割る     １０で割る 

 

    ５で割る      ５で割る 

５５００ ÷ ２５０ 

    １０で割る     １０で割る 

 

    ４をかける     ４をかける 



Ａ－７５ 

１ つぎのわり算をしましょう。                          （２点×１２） 

① 30÷10    ② 90÷30    ③ 80÷20 

④ 40÷30    ⑤ 90÷20    ⑥ 70÷40 

⑦ 150÷50    ⑧ 490÷70   ⑨ 300÷60 

⑩ 210÷40    ⑪ 520÷60   ⑫ 700÷80 

 

２ ２けたの数でわるわり算のしかたをまとめます。あにあてはまる数やことばを 

  かきましょう。                                   （２点×３） 

               ① 商はああの位からたちます。 

               ② 十の位には，ああ÷ああで ２をたてます。 

               ③ 一の位には，ああ÷３７で  ３をたてます。 

 

３ 次の計算をしましょう。                             （４点×７） 

 

①           ②           ③           ④          

 

 

 

 

⑤               ⑥               ⑦              

 

 

 

 

 

 

38 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 まとめ 

学 
習 
日 ／ 

 
３７８５１ 

 
２３６９ 

 
３６７２ 

 
２５９０ 

 
１７７３ 

 
４３３０１ 

 
４８４５２ 

 
２６８７４ 



Ａ－７６ 

４ 次の計算をしましょう。                             （５点×３） 

 

①              ②              ③              

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 次の㋐～㋕で，上の式と下の式の商が同じものには〇を，ちがうものには×を 

  つけましょう。                                   （３点×６） 

 

 ㋐ ６０÷２０    ㋒ ２８０÷７０    ㋔ ４８０÷８０ 

 ㋐ ６００÷２０   ㋑  ２８００÷７    ㋒ ２４０÷４０ 

    〔   〕       〔   〕       〔   〕 

 

 ㋑ ６０÷２０    ㋓ ２８０÷７０    ㋕ ４８０÷８０ 

 ㋓ ６００÷２００    ㋔ ２８÷７    ㋕ １２０÷４０ 

    〔   〕       〔   〕       〔   〕 

 

６ 画用紙が５８３まいあります。この画用紙を４８人の生徒
せ い と

に同じ数ずつ配ります。 

  １人分は何まいで，何まいあまりますか。                    （９点） 

 
 

 (式） 

 

 

 

 

 

                       答え〔                     〕 

 
２４９０２４ 

 
３７２５２８ 

 
２５６７０３５ 



Ａ－７７ 

１ サッカー大会で、入れた得点
と く て ん

をくらべます。 

   村川選手
せん し ゅ

  去年
き ょ ね ん

の得点［１点］  → 今年
こ と し

の得点［４点］ 

   青木選手  去年の得点［３点］  → 今年の得点［６点］ 
 

⑴ □にあてはまる数を書きましょう。                       (５点×２) 

村川選手の今年の得点は、去年よりも   点多くなりました。 

また、青木選手の今年の得点は、去年よりも   点多くなりました。 

⑵ 村川選手と青木選手では、どちらのほうが得点がのびたといえますか。また、 

  その理由も書きましょう。(自由に)                           (１０点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑶ 村川選手と青木選手について、それぞれ、もとの得点の何倍が今年の得点に 

  なっているかでくらべてみましょう。(１０点×２) 

 （村川選手） 

 

   （式） 

                答え［    倍］ 

 

 （青木選手） 

 

   （式） 

                答え［    倍］ 

 

39 基
本 割 合 くらべよう ・ 割 合 

学 
習 
日 ／ 

どちらも、去年とくらべると今年の得点は３点多くなっています。 

このとき、去年の得点をもとの得点といいます。（もとにする量） 

また、２つのものの量
りょう

や大きさの関係
かんけい

をくらべる時、ある量をもとにして、 

その何倍になっているかでくらべることがあります。 

直線は垂直
すいちょく

であるといいます。 

何倍かでくらべると、 

青木選手よりも、村川 

選手のほうが、得点が 

のびたといえるね。 

 

１点 ４点 

３点 ６点 

 



Ａ－７８ 

 

 

 

 

 

    

  もとの得点×何倍にあたるか＝今年の得点 

   ３点  の   ２倍  が  ６点 

 

  「３点の２倍が６点」というのは、「３点を１としたとき、６点が２にあたる大きさ」と 

                               いいかえることができます。 

 

２ ＳサイズとＭサイズとＬサイズのフライドポテトがあります。         (１０点×２) 

⑴ Ｓサイズの重さ６０ℊの５倍がＬサイズの重さです。Ｌサイズの重さは何ℊですか。 

 

 （式） 

 

                 答え（         ） 

⑵ Ｍサイズの重さの２倍がＬサイズの重さ３００ℊです。Ｍサイズの重さは何ℊですか。 

 

 （式） 

 

                 答え（         ） 
 

３ 子ども会に、男の子が１８人集まりました。また、女の子は男の子の２倍集まり 

ました。女の子は何人集まりましたか。                     (２０点) 

 

 （式） 

 

                                   答え（         ） 
 

４ 赤いリボンの長さは金色のリボンの長さの７倍で、２１ｍあります。 

金色のリボンの長さは何ｍですか。                       (２０点) 

 

 （式） 

 

                                   答え（         ） 

もとの得点の何倍が今年の得点になっているかでくらべると、 

村川選手は４倍、青木選手は２倍になっています。 

このように何倍にあたるかを表した数を割合
わりあい

といいます。 

割合 

0 １ 

今年の得点 

２(倍) 

もとの得点 

６点 

３点 

０.ℊ 

Sサイズ Lサイズ 

６０ℊ 

５倍 

ｍ 

０.ℊ 

Ｍサイズ Lサイズ 

３００ℊ 

２倍 

ｍ 



Ａ－７９ 

１ 高層
そ う

マンションの高さは９０ｍで、鉄とうの高さの２倍です。 

  また、鉄とうの高さは、学校の高さの３倍です。学校の高さは 

  何ｍですか。                        (１０点×２) 

⑴ まず、鉄とうの高さをもとめてときましょう。 

 (式) 

 

                  答え〔          〕 

⑵ 高層マンションの高さが、学校の高さの何倍になるかを考えてときましょう。 

 

 (式)                  学 校      鉄とう     高層マンション 

                      あｍ                   ９０ｍ 

  

                                  答え〔          〕 

２ ひろし君のお父さんの体重は８４kℊで、ひろし君の体重の２倍あります。また、 

  ひろし君の体重は、妹の体重の３倍あります。妹の体重は何 kℊですか。 

   お父さんの体重が妹の体重の何倍になるかを考えてときましょう。    (１５点) 

 

 (式)                   妹       ひろし      お父さん  

                      あ kℊ                  ８４kℊ  

  

 

                                答え〔          〕 

３ 筆箱とノートとペンを買いました。筆箱は５６０円でノートのねだんの４倍です。 

  ノートのねだんは、ペンのねだんの２倍です。ペンのねだんは何円ですか。 

   図をかんせいさせてからときましょう。                     (１５点) 

 

 (式)                  ああああ      ノート      ああああ  

                       あ円                （    ）円  

  

 

                                  答え〔          〕 

40 基
本 何倍でしょう 何倍になるかを考えて 

学 
習 
日 ／ 

３倍 ２倍 

〔  〕倍 

３倍 ２倍 

〔  〕倍 

（  ）倍 

■倍 

（  ）倍 
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Ａ－８０ 

４ かん入りのアメの数は１２８こで、これはふくろ入りの２倍です。また、ふくろ入りの 

  アメの数は、箱入りの４倍です。箱入りのアメの数は何こですか。    (１０点×２) 

⑴ まず、ふくろ入りのアメの数をもとめてときましょう。 

 

 (式) 

 

 

                                  答え〔          〕 

⑵ かん入りのアメの数が、箱入りのアメの数の何倍になるかを考えてときましょう。 

 

 (式)  

 

 

                                  答え〔          〕 

５ 教科書・絵本・国語辞典
じ て ん

があります。国語辞典の重さは１４００ℊで、これは絵本の 

  ５倍の重さです。また、絵本の重さは教科書の２倍です。        (１０点×２) 

⑴ 国語辞典は教科書の何倍の重さですか。 

 

 (式) 

 

                                  答え〔          〕 
 
⑵ 教科書の重さは何ℊですか。 

 

 (式) 

 

                                  答え〔          〕 
 

６ 赤いテープの長さは３６０㎝で、白いテープの長さの３倍です。白いテープの 

  長さは、青いテープの長さの３倍です。青いテープの長さは何ｃｍですか。(１０点) 

 

 (式) 

 

 

 

                                  答え〔          〕 
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１ 次のおつりを求
も と

める計算を式にかきましょう。                （５点×２） 

⑴ １４０円のジュースを買って、５００円出したとき。 あ             

⑵ ２３０円のポテトを買って、５００円出したとき。 あ             

 

 

 

２ １４０円のジュースと２３０円のポテトを買って、５００円出しました。 

  ことばの式をもとにして、次のおつりを求める計算を式にかきましょう。   （５点×２） 

⑴  あ －あ －あ ＝あ  
     出したお金   ジュースの代金  ポテトの代金   おつり 

⑵  あ －( あ ＋あ  )＝あ  
     出したお金          代  金          おつり 

３ 1箱に、ケーキをたてに 2 こ、横に４こならべて入れます。ケーキ４０こでは、箱は 

  何こいりますか。箱の数を求める計算を、ことばの式をもとにして、（  ）を使って 

  １つの式にかいて答えましょう。                         （１０点） 

        ケーキの数 ÷ １箱のケーキの数 ＝ 箱の数 

（式）    あ ÷( あ×あ )＝あ  

                                    答え〔        〕 

４ 1 さつ１３０円のノートを３さつと、1本７０円の鉛筆を４本買ったときの代金はいくら 

  になりますか。１つの式にかいて答えを求めましょう。             （１０点） 

  （式） あ                          

 

                                    答え〔        〕 
 
    いろいろな計算のまじっている式では、計算の順じょは次のとおりです。 

     ◉ ふつう、左から順に計算します。 

     ◉ （  ）があるときは、（  ）の中を先に計算します。 

     ◉ ＋，－と、×，÷とでは、×，÷を先に計算します。 

41 基
本 式と計算の順じょ 式とその計算の順じょ 

学 
習 
日 ／ 

これらの計算は、次のことばの式にかくことができます。 

出したお金 － 代 金 ＝ おつり 

（ ）を使った式 

では、（ ）の中を 

先に計算します。 

Ａ－８１ 
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５ 新かん線の座席
ざ せ き

の横の列は、通路をはさんで、２人がけと３人がけに分かれて 

  います。７５人がすわるには、何列いりますか。（  ）を使って１つの式にかいて 

  求めましょう。                                   （１０点） 

（式） 

 

 

                                    答え〔        〕 

 

６ 次の問題を、（  ）を使わない１つの式にかいて、答えを求めましょう。 
                                           （１０点×３） 

⑴ １さつ８０円のメモ帳
ちょう

を４さつ買って、５００円出したときのおつり。 

 (式)  

                                   答え〔        〕 
 
⑵ ４００円の筆箱と、１ダースが６００円のえん筆を半ダース買ったときの代金。 

 (式)  

                                   答え〔        〕 
 

⑶ １こ１２０円のパンを４こと、１パック２１０円の牛乳
ぎゅうにゅう

を２パック買ったときの代金。 

 (式)  

                                   答え〔        〕 
 
７ 計算の順じょに気をつけて、次の計算をしましょう。            （２点×１０） 

① １８÷２×３     ② １８÷（２×３） 

③ １８＋２×３     ④ （１８＋２）×３ 

⑤ １８－６÷３     ⑥ （１８－６）÷３ 

⑦ ５×８－６÷２     ⑧ ５×（８－６）÷２ 

⑨ （５×８－６）÷２    ⑩ ５×（８－６÷２） 

 

Ａ－８２ 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/SIG=12dnsnumr/EXP=1339343867;_ylt=A3JuMFl7ctNP_4QA5TyU3uV7/*-http:/art6.photozou.jp/pub/487/186487/photo/16581222.jpg


１ 班
はん

の買い物をしました。はるなさんは１本７０円のペンを５本（５人分）、あきら君は 

  １まい３０円の画用紙を５まい（５人分）買いました。            （10点×４） 

⑴ １人分の代金をもとにして、代金を１つの式で求めましょう。 

 (式)  

                        答え〔        〕 

⑵ ペンと画用紙の代金をべつべつにして、代金を１つの 

  式で求めましょう。 

 (式) 

                        答え〔        〕 

⑶ ２人がはらった金がくの差
さ

を、１人分の差をもとにして、１つの式で求めましょう。 

 (式)  

                                    答え〔        〕 
 

⑷ ペンと画用紙の代金をべつべつにして、２人がはらった金がくの差
さ

を、１つの式で 

  求めましょう。 

 (式) 

                                    答え〔        〕 

 

２ （  ）を使った式には、次のようなきまりがあります。            （４点×２） 

        ⑴ （ ＋ ）× ＝ × ＋ ×

        ⑵ （ － ）× ＝ × － ×
 
 ≪問題≫ に６、 に４、 に３をあてはめて、きまりをたしかめましょう。 

⑴ （６＋４）×３＝             ６×３＋４×３＝ 

⑵ （６－４）×３＝             ６×３－４×３＝ 

 

３ たし算やかけ算には、次のようなきまりがあります。             （４点×４） 

 たし算 ㋐ ＋ ＝ ＋     ㋑ （ ＋ ）＋ ＝ ＋（ ＋ ）

 かけ算 ㋒ × ＝ ×     ㋓ （ × ）× ＝ ×（ × ） 

 

 ２にならって、 に４、 に３、 に２をあてはめて、きまりをたしかめましょう。 

42 基
本 式と計算の順じょ 計算のきまり・くふう 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－８３ 
次のページにつづく 
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４ 計算のきまりを使って、くふうして計算します。あにあてはまる数をかきましょう。 
                                           （５点×４） 
⑴ ９４＋６＝１００であることを使いましょう。   ⑵ ２５×４＝１００であることを使いましょう。 

 ５８＋９４＋６＝５８＋（あ＋あ）    ２５×２８＝２５×（あ×７） 

        ＝５８＋あ             ＝（あ×あ）×７ 

        ＝ああ             ＝ああ×７ 

              ＝ああ 

⑶ １０１＝１００＋１であることを使いましょう。   ⑷ ９９＝１００－１であることを使いましょう。 

 １０１×４７＝（１００＋１）×４７     ９９×５４＝（１００－１）×５４ 

       ＝あ×４７＋あ×４７         ＝あ×５４－あ×５４ 

       ＝あああ＋あ           ＝あああ－あ  

       ＝あああ           ＝あああ 

 

５ くふうして、次の計算をしましょう。                      （２点×８） 

① ８９＋９３＋７     ② ３４＋７８＋６６ 

③ ２５×２４      ④ ３６×２５ 

⑤ ５０×４８      ⑥ ９８×５ 

⑦ １０２×４５     ⑧ ９９９×９ 
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１ １箱に同じ数ずつ入ったアメを６箱買うと、全部で４８このアメが買えました。 

  アメは１箱に何こ入っていましたか。１箱のアメの数を□ことして式にかき、□の 

  求め方と答えをかきましょう。                           （10点） 

 (式) [                ] 

（□の求め方） 

                                    答え〔        〕 

２ １ふくろのアメを、同じ数ずつ６人に分けたら、１人分が７こになりました。アメは 

  １ふくろに何こ入っていましたか。１ふくろのアメの数を□ことして式にかき、□の 

  求め方と答えをかきましょう。                           （10点） 

 (式) [                ] 

（□の求め方） 

                                    答え〔        〕 

３ 左の図の黒石と白石を合わせた数を、いろいろな考え方で求めました。 

  次の⑴～⑶の式は、㋐・㋑・㋒のどの図で考えたものですか。また、そう考えた 

  わけも説明しましょう。                                 （１０点×３） 
              ㋐          ㋑          ㋒ 

 

 

 
 
⑴ ３×７＋２×７ ⋯⋯ 〔   〕 

  ３×７＋２×７は、３の  こ分と、２の  こ分を合わせているので、〔   〕の図で 

  考えたものです。                                      

⑵ （３＋２）×７ ⋯⋯ 〔   〕 

                                                  

                                                  

⑶ ７×３＋７×２ ⋯⋯ 〔   〕 
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４ 次の問題を□を使った式に表して、□にあてはまる数をもとめましょう。 （８点×４） 

⑴ 子どもが□人 遊んでいます。そこへ６人きたので１５人になりました。 

 (式)  [                ] 

（□の求め方） 

                                    答え〔      人 〕 

⑵ 子どもが□人 遊んでいます。そのうち５人帰ったので１４人になりました。 

 (式)  [                ] 

（□の求め方） 

                                    答え〔      人 〕 

⑶ 同じねだんの画用紙を６まい買ったら４８円でした。 

 (式)  [                ] 

（□の求め方） 

                                    答え〔      円 〕 

⑷ 買ってきたえんぴつを同じ数ずつ９人に分けたら、１人分が６本になりました。 

 (式)  [                ] 

（□の求め方） 

                                    答え〔      本 〕 

 

５ 石けんを２ふくろずつ組にしたものが３組あります。 

  １ふくろには石けんが５こずつ入っています。 

  次の２つの式は、どのように考えて石けんの数を 

  求めたのか、説明しましょう。       （９点×２） 

① (５×２)×３ 

                                                  

                                                  

② ５×(２×３) 
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１ １２０円のクリームパンを１つと、１８０円のハムサンドを１つ買って、５００円出し 

  ました。                                    （５点×２） 

① おつりを求めることばの式をかきましょう。 

       あ        －あ    ＝ おつり  

② おつりを求める計算を、①のことばの式をもとにして、（   ）を使って１つの式に 

  かきましょう。 
 
   （式） 

 

 

２ 計算の順じょに気をつけて、次の計算をしましょう。            （３点×６） 

① ７＋３×５      ② ２１－１４÷７ 

③ ３２÷４＋４×２      ④ ５４÷６－３×２ 

⑤ （１４－１２÷２）×２     ⑥ （７＋２０÷５）×８ 

 

３ あにあてはまる数をかきましょう。            （３点×４） 

① ４×５＝あ×４     ② （６×２）×５＝６×（あ×あ） 

③ １４×５＋６×５＝（１４＋６）×あ   ④ １９×８－９×８＝（１９－９）×あ 

 
 
４ あにあてはまる数をかきましょう。                      （５点×２） 

① ２５×２４＝２５×（あ×６）   ② ９９×４６＝（あ －１）×４６ 

     ＝（２５×あ）×６        ＝あ ×４６－１×４６ 

     ＝（あ ）×６        ＝あ  －４６ 

     ＝あ           ＝あ   

44 基
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５ くふうして、次の計算をしましょう。                      （３点×４） 

① ５８＋３７＋６３      ② ６４＋７７＋３６ 
 
 

③ ２５×３６       ④ ９９×６２ 

 

 

６ あの数は、どんな計算で求められますか。（式と答えをかきましょう）  （４点×４） 

① あ＋２８＝７２      ② あ－３６＝４９ 

 

③ あ×８＝４８      ④ あ÷３＝２１ 

 

 

 

７ ４５０円のフランスパンと ３００円のサンドイッチを買い、１０００円出すと、おつりは 

  何円ですか。１つの式にかいて、答えを求めましょう。            （１０点） 
                                     

 (式)  

 

                                    答え〔        〕 
 

８ 右の図の  の数を、次のようにして求めました。 

  ㋐ ５×４＋２×３    ㋑ ５×７－３×３ 

  それぞれどのように考えたのかを説明しましょう。 
                          （６点×２） 

 ㋐                                                 

                                                  

 ㋑                                                 
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